

Сельская Правда

Год
издания
33-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 126 (3957) Четверг, 19 октября 1972 года | Цена 2 коп.

Начались
занятия
в политсете

Учились, да не все

Коммунист пенсионер Орлов «жизнь учил не по учебникам». Поэтому каждое слово пропагандиста В. И. Осиновой, управляющей вторым отделением совхоза «Безруковский», находило в его душе особенно живой отклик. Ему было что рассказать, что вспомнить. Ведь на занятиях в начальной политшколе 16 октября изучалась тема «Образование СССР — продолжение дела Великого Октября».

Пропагандист хорошо подготовилась к занятиям, имела план, подробный конспект. Поэтому собеседование проходило интересно, коммунисты принимали в нем активное участие.

* * *

Организованно прошли занятия в школе коммунистического труда совхоза «Ильинский» (пропагандист Н. В. Захаров), на Кузбасской птицефабрике, на первом, третьем, четвертом, пятом отделениях совхоза «Кузедеевский». Комсомольцы хозяйства пришли на первый в этом году ленинский урок «Мы — патриоты-интернационалисты». Пропагандист И. Г. Штумпф интересно преподнесла слушателям материал по ленинской национальной политике, рассказала о роли комсомола в воспитании молодежи.

Но, к сожалению, не все коммунисты района в этот вечер сели за парты. Напрасно пропагандист И. И. Чичкидов еще и еще продумывал, как будет излагать тему. Слушать его оказалось некому: коммунисты второго отделения совхоза «Кузедеевский» на занятия не явились. Да это и не удивительно. Ведь «пример» им показали секретарь партийной организации М. Д. Вишневецкий и управляющий И. Г. Викторов.

Пятилетке — ударный труд!

Новокузнецкий



Опыт, смелость и находчивость — вот характерные черты шоферов лесовозных дорог Терсинского лесоучастка. Дороги, по которым им приходится водить свои пункты. Дороги, таят много неожиданностей. Здесь и крутые спуски с подъемами, и резкие повороты.

Среди лучших называют В. Масунова, Г. Вилисова, Ф. Верле, Ю. Цыганенко и других.

На снимке: водитель лесовоза Юрий ЦЫГАНЕНКО.
Фото С. Боровлева.

В честь доярки

Полошет на ветру красный флаг. Поднят он на центральной усадьбе в честь доярки первого отделения Александры Федоровны Базановой. Хорошая она у нас работница. Перевыполнила свое обязательство. За девять месяцев от каждой коровы получила по 2748 килограммов молока. Это на сто с лишним килограммов больше прошлогоднего. Взялась Александра Федоровна как-то подсчитывать свои

возможности и пришла к выводу, что сможет годовое обязательство выполнить к Дню Конституции.

Шесть лет назад Александра Федоровна набрала группу нетелей. Заботливо ухаживала за ними. Надои росли с каждым годом. И вот нынче Базанова удерживает первенство в социалистическом соревновании среди доярок совхоза. В честь ее поднят флаг трудовой славы. Ее семья получила от общественных организаций и дирекции совхоза благодарственное письмо.

М. МАРАМЗИН,
председатель рабочкома
совхоза «Осинниковский».

■ В СОРЕВНОВУЩИХСЯ РАЙОНАХ

Кемеровский Есть годовой!

Все доярки взяли личные планы обязательства, были разработаны условия социалистического соревнования. Кроме того, был заключен договор на социалистическое соревнование с коллективом совхоза «Забойщик».

Данное слово на протяжении всего времени подкреплялось делами. Особый тру-

довой подъем среди животноводов был замечен в летне-пастбищный период.

Не раз в честь передовой доярки Марии Карповны Ермолюк поднимался флаг трудовой славы. И вот новый рубеж, которого достигла Мария Карповна, — за девять месяцев выполнен годовой план. При плане получить за год по 3100 килограммов молока Ермолюк за девять месяцев надоила на корову по 3158 килограммов. Это плюс к надоям уровня прошлого года 497 килограммов.

Мария Карповна близка к выполнению взятых обязательств к 50-летию образования СССР: осталось надоить на корову по 142 килограмма. И рубеж — 3300 килограммов молока от коровы — будет взят.

Ю. ШУБИН,
секретарь парткома
совхоза «Мазуровский».

нял в хозяйстве первое место. Ежедневно он выполнял норму выработки на 120—130 процентов.

Красный стяг в честь простого труженика. Сколько замечательного смысла в этом рядовом факте! Человек труда у нас окружен вниманием и заботой. Все это создает хорошее настроение, ему лучше работает.

С. КОТЕЛЬНИКОВ.

Знамя вручено

Успешно справились с основными показателями девятимесячного задания труженики совхоза «Октябрьский». Животноводы выполнили план продажи племенного молодняка, молока и мяса. На заготовительный пункт доставлено 5000 центнеров картофеля и 23 000 центнеров зерна. Совхоз выполнил государственный план закупа по этим культурам за нынешний год.

В воскресенье в Доме культуры совхоза «Октябрь-

ский» прошло торжественное собрание рабочих и служащих. В праздничной обстановке заместитель председателя областного Совета депутатов трудящихся П. М. Белоус вручил коллективу ордена Ленина совхоза «Октябрьский», вышедшему победителем во Всероссийском социалистическом соревновании за первое полугодие 1972 года, переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС.

Откорм скота в траншеях

В 1971 году в совхозе «Силинский» сложились большие трудности с содержанием скота. Это отрицательно сказалось на производстве мяса: совхоз в целом не выполнил план его продажи государству, поголовье росло медленно, допускался большой падеж скота, особенно молодняка.

Партийная организация, руководители хозяйства и

зооветспециалисты искали пути выхода из создавшегося положения. Требовались эффективные меры.

Совхоз впервые стал применять закрытые соломой траншеи для откорма скота. Ухаживать за ним поручили опытному скотнику.

За первую зимовку результаты получены положительные, заболеваний и падежа скота не было, молодняк равномерно давал сравнительно высокие привесы, у скотников при значительном увеличении нагрузки сократился объем работ, повысились заработки.

Говорят цифры

	Кемер. р-н	Новок. р-н
молока	82	88
мяса	117	79
яиц	84	94
картофеля	72	87
овощей	117	81
зерна	111	107
Надой на фуражную корову за 9 месяцев	2271	2134
Плюс-минус к уровню прошлого года	-94	-5
Получено яиц на несушку	146	144
Плюс-минус к уровню прошлого года	+12	+18
Засыпано семян зерновых (в процентах к плану)	100	100
Засыпано семян картофеля (в процентах)	100	100
Вспашка зяби (в процентах к плану)	58,3	67,0

«Спасибо, у меня все хорошо, — слышалось на том конце провода. — Переезжаю в «Еланский». Мне предложили там сразу четыре места работы по специальности; даже не знаю, чему отдать предпочтение».

Вот так закончился конфликт. Но для этого потребовалось вмешательство многих людей.

Наверное, не преувеличу, если скажу, что каждый из нас всю жизнь с благодарностью вспоминает человека, кто помог встать на ноги в самом начале трудового пути. Может, это мастер в училище, чей внимательный, ободряющий взгляд ты чувствовал на себе, когда казалось, все валяется из неуклюжих рук. Или преподаватель, увидевший в тебе наклонности, о которых и сам не подозревал, а им подсказанное дело стало призванием. Не имеет значения, кто по профессии был тот человек, важно, что он обладал лытливым умом, теплым, внимательным взглядом, желанием всегда и во всем помочь.

Вале Бахтиной на этот счет не повезло. Спустя много дней, наполненных склоками, ссорами, бесчинными злыми слезами, ответной дерзостью, всю свою горечь она выложит на тетрадных листках пространного письма в редакцию.

«По окончании Новокузнецкого техникума сельского хозяйства я была направлена в совхоз «Кузедеевский», куда и прибыла 23 октября 1971 года. Здесь долго думали, куда меня определить. Наконец, нашли выход — направили в пятое отделение вожаком воды и горючего, объяснив при этом, что я должна ежедневно заправлять трактора и помогать бухгалтеру отделения. Месяца через 2—3 обещали перевести на должность бухгалтера.

С того времени прошел почти год, но и до сих пор я числилась вожаком воды и горючего, однако, обязанности мои расширились. Теперь я должна расценять наряды по

полеводству, учетные листы трактористов, полностью вести зарплату на отделении, производить разноску нарядов в налоговые ведомости по видам затрат, составлять отчет по движению горюче-смазочных материалов, переписывать неизбранные оформленные наряды и путевые листы, два раза в сут-

Причем делал это, как видно из письма Вали, вот таким способом.

«Двенадцатого меня не допустили к работе. «Ключи не отдаешь, и делать тебе нечего в кабинете!» (Речь идет о ключах от бухгалтерии, кем-то потерянных, возможно, самим бухгалтером). Я ушла. Но через несколько минут вернулась. В кабинете никого уже не было. Подащая техника А. В. Кофенникова и по моей просьбе открыла кабинет. Я прошла в бухгалтерию, мой стол оказался закрытым. Хорошо, что у меня с собой были наряды, так я ими и занялась».

В письме приводится много подобных «воспитательных» мер за неповиновение, за напоминание о том, что не следовало бы бухгалтеру появляться на рабочем месте с необычным, «с морозца» румянцем на щеках, лихорадочным блеском глаз. Их конечный результат — заявление об увольнении молодого специалиста из совхоза, хотя Вале здесь очень хотелось остаться: уже успела привыкнуть к селу, полюбить людей, их нелегкий крестьянский труд. Комсомольцы отделения избрали ее своим вожаком, уже кое-что она успела сделать, наладить работу «Комсомольского прожектора», например. Но со всем пришлось расстаться.

В. МИКОВА.

При нашей встрече, когда, получив письмо Вали, я направилась в Гавриловку, и управляющий, и бухгалтер единодушно подтвердили, что работать Вале может и знаний у нее, пожалуй, вполне достаточно. Характер вот только строптивый. Из-за этого, мол, и разгорелась весь сыр-бор. А бухгалтеру Ф. Н. Лебедеву, конечно, хотелось, чтобы ишу, взванную на помощницу только на том основании, что она молода и везде должна успевать, та несла бы безропотно. И забыл руководитель, что этим самым учили закрывать глаза на несправедливость, воспитывая слепое подчинение.

О РАБОТЕ С ПИСЬМАМИ ТРУДЯЩИХСЯ

ПЛОХО ОТВЕЧАЮТ ИЛИ МОЛЧАТ

«Вместе со своим напарником М. Горбатовским мой отец, Н. Александров, работал в совхозе «Лысинский» конюхом.

Однажды приехал к нам посыльный и привез приказ директора совхоза: уволить обоих рабочих.

Меня интересует вопрос: как можно так «скоропостижно» уволить человека, отдавшего этой работе около 20 лет? — такое письмо прислано в редакцию сыном конюха Н. Александрова, Василием, учащимся Беловского железнодорожного училища, приехавшим к отцу на каникулы.

А вот буквальный ответ директора совхоза «Лысинский» тов. Зыкова, присланый им на днях на запрос редакции:

«Рабочие уволены согласно приказу: в связи с неполной нагрузкой лошадей на двух конюхов оставить одного конюха. Так как тт. Александров и Горбатовский работают там по одному отказались перевести их на различные работы с их согласия».

Нетрудно заметить противоречия между письмом сына Александрова и ответом директора. Из письма Василия видно, что оба конюха любят свою работу, и только потому, что им скучно друг без друга, как может показаться по ответу тов. Зыкова, отказаться от любимого дела не могут. Об этом говорит и просьба Василия вос-

становить отца на работе. Кроме того, директор в ответе не указывает, где сейчас работают друзья и кем занято вакантное место.

А ведь у директора было время подумать и дать редакции более обстоятельный ответ. Ведь свое послание он сочинял ровно три месяца!

Примеры формального подхода к жалобам трудящихся не единичны.

Не торопится с разбором жалоб председатель колхоза «Вперед» тов. Сметанников.

В настоящее время он «маринует» августовские письма П. Прокудина из с. Иганина и Т. Волынкина из Чичерава. Прислать ответы на жалобы он согласился только после двух напоминаний и телефонного звонка редакции.

А вот председатель Сосновского сельсовета тов. Марков давно уже разобрался по январской жалобе С. Братухина из с. Таргай и мартовской — И. Баженова из с. Малова. Однако отвечать редакции все еще воздерживается. Может, председатель ямбы осваивает, чтобы потом сразу в стихотворной форме ответ изложить? Тогда, конечно, десяти месяцев маловато. Но нам бы хотелось получить ответы в течение десяти дней. Потому мы заранее прощаем руководителям и сухость прозы, и торопливость стиля. Пусть ответы будут только по существу.

Иначе может случиться так, как с председателем Сидоровского сельсовета тов. Купчиковым. На днях он получил на бюро РК КПСС строгий выговор с занесением в учетную карточку за то, что не принял мер по жалобам трудящихся.

В ОЗЛЕ продовольственного магазина, расположенного у самой кипартии совхоза «Притомский», людно. Только что подъехала машина. Разгружают свежий ароматный хлеб.

Его вкусный запах далеко разносится вокруг. Наконец, хлеб разгружен. Продавец Доротея Голубикова Цан начинает продажу. Первой в очереди Надя Несмина. Она уже взяла десять булок, берет еще. Пять надцащая. Стоп — больше некуда. Как же девушка понесет такой груз? Ведь тяжело! Не беспокойтесь. В век техники не пропадешь. Надя укладывает хлеб в сетки и пристраивает на багажник велосипеда.

Я подхожу к Наде, спрашиваю:

— Зачем вам столько хлеба? Ведь все равно затеряет. Не лучше ли взять сегодня две булки, завтра столько же?

Надя, ничуть не смущившись, отвечает:

— Да разве я для себя? Свиньям, а им не все ли равно, какой хлеб есть, черствый или свежий?

Вот как откармливают скот в хозяйстве парниковода Татьяны Несмины. Надя — ее дочь.

Один за другим от магазина отходят напруженные хлебом покупатели. Многие несут по шесть — восемь булок. Вот слесарь Абагурского завода железобетонных конструкций Иван Дрейлин. Семья — четверо человек, из них двое маленьких детей. Спрашивается, зачем им столько хлеба? У Евдокии Никандровны Федченковой тоже четверо в семье, но зато есть свинья (просили продали), а она охотно поедает хлеб. Евдокия Никандровна — зоотехник совхоза.

Кощунственно звучат ответы покупателей. Просто не верится, что большинство из них — люди, которые сами выращивают хлеб, или видели, как трудно это делали их близкие. Многие, вероятно, помнят те времена, когда отношение к хлебу

ИДЕТ ПОДПИСКА

По шесть экземпляров

Велика тяга к знаниям у работников центральной районной больницы, многообразен круг интересов. Чтобы удовлетворить их, каждый своевременно подписался на газеты и журналы. Неоценимую услугу в этом оказали общественные распространители.

Начав работать в августе, они многое успели сделать. Оформлена подписка на 1831 периодическое издание. Это значит, что в среднем на каждого работника приходится по 6 экземпляров газет и журналов.

Подписка продолжается. Но уже сейчас в подписных листах значатся 79 экземпляров партийно-политических журналов, 29 газет «Правда», 352 экземпляра медицинских газет и журналов, областная, районная газеты и другие издания.

Подписка проводится под контролем партийного бюро. Общественные распространители дважды отчитывались перед ним и один раз — на заседании местного комитета.



РОВЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ. В семье Василия Петровича и Марии Павловны Чудинович из села Сварицевичи Дубровицкого района восемь детей. Дочери Ольга, Анна и Анисия трудаются на животноводческой ферме, Пелагея и Мокрина выращивают лен, Яков — механизатор, Александра — работает в дорожно-строительной бригаде колхоза «Партизан», а самая младшая — Вера — только что окончила медицинское училище. У всех членов семьи одно увлечение — любовь к песне. Песни в их исполнении привлекают слушать профессиональные певцы и хормейстеры, учёные-этнографы.

Мастерству исполнения народной песни Василий Петрович и Мария Павловна обучают не только детей, но и двенадцать своих внуков.

На снимке: идет репетиция. Слева направо: Пелагея, невестка Татьяна, Мокрина, Анна, Василий Петрович и Мария Павловна, Анисия, Александра, Вера.

Фотохроника ТАСС.

было совсем другое. Вряд ли нет!

Как нет? Есть. Только сельсовет дал распоряжение отпускать их прежде всего тем, кто продавал молоко от лично скота государству. И что вы думаете! Хозяева не спешат выкупать концентраты.

Очевидно потому, что цена на концентраты 11 коп. за килограмм, а на хлеб — 14. Так хлеб — калорийнее и вкуснее! Концентраты продаются по реальной цене, а булка хлеба у нас намного ниже себестоимости. (Это результат работы о людях в нашей стране). Поскольку нет надлежащего контроля за продажей того и другого, получается, как в совхозе «Притомский».

К сожалению, есть перебои в доставке хлеба в населенные

Кощунство над хлебом

на вроде бы существенная. Концентраты, действительно, нужны. Будут они — меньше станет расходоваться готового хлеба скоту. Но ведь свинья может с успехом есть картошку, разные отходы. Раньше и не слыхивали о концентратах.

К тому же вот что я обнаружил в продовольственном магазине с. Безруково. Там хлеб продавали хоть и не так размашисто, как в Атаманове, но тоже с барской легкостью. Когда я стал говорить с заведующей магазином, почему продают хлеб для кормления скота, некоторые возмутились:

— Как так! Концентратов-то

пункты. Так, в с. Апанас заво- зят его нерегулярно. Это тоже ведет к нарушениям в торговле хлебопродуктами.

Все эти недостатки могут быть устранены при условии выполнения комплекса мер. А именно: проведения соответствующей воспитательной работы среди населения со стороны сельсоветов и профсоюзных организаций, налаживания регулярной доставки хлеба, упорядочения и увеличения продажи концентратов.

Не откладывая в долгий ящик, нужно приступить к делу. Надо беречь наше общее народное богатство!

В. ПЕТРАШ,

Остался один квартал

Большинство работников животноводства нашего района упорно трудятся над тем, чтобы во втором году девятой пятилетки дать Родине как можно больше высококачественных продуктов и досрочно выполнить свои социалистические обязательства перед государством. С каждым днем множатся ряды передовиков животноводства, показывающих пример самоотверженного труда. Достойный вклад в увеличение производства продукции вносят доярки совхоза «Притомский» В. Е. Хоршилова (надоила за девять месяцев от своей группы по 3294 килограмма молока на корову), Т. С. Савицкая (3172), М. В. Кочеткова (3026). Доярка М. Т. Здебская из совхоза «Сосновский» надоила 2850 килограммов молока при годовом плане 2290. Перевыполнены годовой план надоя доярки из совхоза «Безруковский» М. Е. Волкова и Н. Е. Каширская.

Высоких среднесуточных привесов больших групп молодняка крупного рогатого скота добились скотники из совхоза «Таштагольский» тт. Суздаков — 1026 граммов, Сапожников — 857 и Тихомиров — 752. Отличные результаты по среднесуточным привесам телят у П. Е. Брыковой из колхоза «Вперед» — 950 граммов, В. И. Князева — за сентябрь 1018, а с начала года — 870.

Примеров высокопроизводительного труда животноводов немало. Благодаря их усилиям, созданию более прочной кормовой базы и улучшению условий содержания скота заметно увеличился объем производства и заготовок продуктов животноводства. По итогам работы за девять месяцев успешно справились с планом производства молока совхозы «Безруковский», «Сосновский», «Кузедеевский». Совхоз «Притомский» выполнил девятимесячный план закупок молока на 112 процентов, или получено государством на 587 центнеров больше прошлогоднего. Совхоз «Безруковский» план выполнил на 104 процента и увеличил продажу против прошлого года на 236 центнеров. Продали значительное количество молока сверх плана животноводы колхоза «Вперед» и птицефабрики. Совхозы «Сосновский» и «Кузедеевский» также обеспечили молока государству больше прошлогоднего, хотя немного недотянули до выполнения девятимесячного обязательства.

Однако в целом положение с производством молока в районе напряженное. Многие хозяйства не справились с девятимесячным планом производства этой продукции. Если по плану необходимо было животноводам произвести 34459 тонн молока, то фактически его получено только 32773 тонны. Невыполнение девятимесячного плана производства молока связано с отсутствием планового поголовья коров по некоторым хозяйствам, а также с тем, что не смогли добиться плановой продуктивности коров. В результате вместо 2180 килограммов на корову получили 2088.

В летне-пастбищный период имелась возможность получать высокие надои, на-

верстать недобор продукции в первом полугодии. Однако эти возможности не были использованы в полной мере. В некоторых хозяйствах дойные гурты были выведены в летние лагеря с большим опозданием из-за неподготовленности доильных площадок и неорганизованности. Из-за отсутствия достаточно го количества пастухов не во всех хозяйствах своеобразно была организована круглосуточная пастьба коров. Плохо применялась подкормка зелеными травами.

На выполнение плана производства и продажи молока повлияло снижение на дое в сентябре. Заметно снизились они по сравнению с прошлым годом в колхозе им. Димитрова. Совхозы «Осипниковский» и «Еланский» не справились с девятимесячным планом производства и продажи молока и допустили снижение против прошлого года.

Немаловажную роль в выполнении плана закупок имеет товарность молока, которая все еще остается низкой. Если по району она составила 88,8 процента, то в колхозе им. Димитрова — только 87, в совхозе «Партизан» — 86, в «Ильинском» — 87. Допускается огромный расход молока на пропеченные нужды сверх установленного лимита. Бесконтрольно расходуется молоко повышенной жирности на выпойку телятам, недостаточно применяются заменители цельного молока. Наибольший расход на выпойку телятам допущен в колхозе им. Димитрова (3,3 центнера при среднем расходе по району 270 кг).

В хозяйствах района проводится определенная работа по увеличению жирности молока. В таких хозяйствах, как «Безруковский», «Сосновский», «Сидоровский», внедрена прогрессивная система оплаты труда дояркам в зависимости от жирности молока, которая полностью себя оправдывает. Жирность молока в совхозах «Безруковский», «Сидоровский» и колхозе им. Димитрова стала выше прошлогодней. За счет повышения жирности молока заметно снизились по сравнению с прошлым годом потери на зачете молока. По совхозам «Безруковский» — на 565 центнеров, «Сидоровский» — 254, колхозу им. Димитрова — 434. Сократились потери на зачете и по совхозу «Сосновский». В целом по хозяйствам района потери на зачете против прошлого года снизились на 570 ц.

А как же с жирностью молока по другим хозяйствам? В совхозах «Притомский», «Осипниковский», «Еланский», «Кузедеевский», «Партизан» и колхозе «Вперед» жирность молока по сравнению с прошлым годом не только не повысилась, а, наоборот, неубосованно снизилась, что повлекло за собой большие потери на зачете.

Много у нас еще неиспользованных резервов увеличения производства и заготовок молока. Как показала проверка, в хозяйствах района имеются многочисленные факты бесконтрольности со стороны главных зоотехников за расходованием молока на внутрихозяйственные нужды и сдачей его на заготовительные пункты. Говоря о молоке, нельзя не сказать

о его других качественных показателях. Если в целом по району молока с повышенной кислотностью (20 градусов и выше) сдано против прошлого года на 715 центнеров меньше, то совхоз «Сосновский» в этом году такого молока сдал 601 ц (в прошлом году было сдано всего 10 центнеров).

Снизили продажу планово-го молока против прошлого года совхозы «Безруковский», «Притомский», «Осипниковский», «Еланский», «Кузедеевский», «Партизан» и колхоз «Вперед». В результате антисанитарного состояния молочнотоварных ферм и доильных площадок, а также необрезного ухода за скотом и плохого содержания молочной посуды, бесконтрольности зооветработников механизмы загрязненного молока третьей группы сдано больше против прошлого года на 653 центнера, бактериально грязного третьего класса — на 18439 центнеров. Надо сказать, «рекорд» по сдаче такого молока побили ильинцы. Они умудрились механически загрязненного молока сдать на 504 центнера больше прошлого года, или их удельный вес в сдаче такого молока по объединению балансирует 83 процента. В сдаче молока бактериальной загрязненности третьего класса первенство занимает совхоз «Еланский» — почти 50 процентов. И это тогда, когда совхоз «Сосновский», сдавший молока почти в 4 раза больше, имеет такого молока только 35 процентов. Совхоз «Сидоровский» дал бактериально загрязненного молока 46 процентов. Не лучше положение и в совхозах «Осипниковский», «Кузедеевский» и «Партизан». Это, видимо, мало тревожит руководителей хозяйств и их главных специалистов. Кое-кто не сделал определенных выводов из постановления комитета народного контроля по этому вопросу и проявляет бездеятельность в наведении санитарного порядка на фермах.

Не все благополучно у нас в районе обстоит и с продажей мяса государству. Если район в целом и спровоцировал с девятимесячным планом, сдал больше прошлогоднего на 9146 центнеров, то совхозы и колхозы выполнили план только на 92 процента. Задолженность составила 451 центнер. Колхоз им. Димитрова выполнил девятимесячный план на 106,1 процента, к уровню прошлого года — на 128 процентов. Совхоз «Притомский» — соответственно 260 и 199 процентов, «Осипниковский» — 122 и 129, «Сосновский» — 142 и 133, «Кузедеевский» — 132 и 210. Справился с планом и совхоз «Безруковский». Совхозы «Сидоровский», «Ильинский», «Партизан», «Лысинский» и «Таштагольский» оказались в числе задолжников и не выполнили 9-месячный план. Если говорить о причинах невыполнения плана по мясу в этих хозяйствах, то их очень много. Может, в хозяйствах не было поголовья скота, чтобы рассчитаться с государством? Нет. Беда в том, что он по своей упитанности и по весу всегда оказывается пригодным для сдачи на мясокомбинат. Невыгодно сдавать хозяйствам маловесный скот и некондиционный по упитанности. Получается: головы сдали много, а центнеров мало. Среднесдаточный вес очень низкий. Анализ качества сданного молодняка за 9 месяцев показывает, что совхоз «Сидоровский» сдал 90 голов ниже средней упитанности со средним весом 193 килограмма и 73 головы тщечи упитанности со средним весом 146 килограммов. Удельный вес: ниже-средняя и тощая упитанность от общей сдачи зани-

мает 56 процентов. Выручка за одну голову составила всего 191 руб. при средней выручке по району 338 руб. О какой рентабельности может идти речь по совхозу «Еланский», хотя он и выполнил план на 108 процентов? Какой ценой? Из 178 голов крупного рогатого скота, сданных на мясокомбинат, 73 головы, или 42 процента, сданы тощаком. Выручка получена очень малая — 276 руб. Много некондиционного скота по весу и упитанности сдал совхоз «Безруковский» — 42 процента. Выручка получена в размере 275 рублей за голову.

С хорошей стороны еще раз приходится отмечать колхоз им. Димитрова. Это хозяйство за 9 месяцев сдало 647 голов со средним весом 357 килограммов, из них 44 процента — высшей упитанности. Сдано молодняка с повышенным весом 195 голов, сумма надбавки получена в размере 33340 рублей. Приятно отметить и совхоз «Кузедеевский», который добился хороших результатов. Кузедеевцы сдали за 9 месяцев 464 головы молодняка крупного рогатого скота со средним весом 370 килограммов, из них высшей упитанности — 33 процента. Получено надбавки 37082 рубля, средняя выручка за голову — 431 рубль. В сентябре молодняк хорошего качества сдал совхоз «Партизан». 53 процента были прияты высшей упитанности, с повышенным весом 256 голов, сумма надбавки составила 47939 рублей. Начал заметно повышать положение с выполнением плана по мясу и совхоз «Лысинский». По этому хозяйству получена самая высокая по району выручка за одну голову — 465 рублей. Сдали скота высшей упитанности 44 процента. Получена надбавка за повышенный вес за 170 голов со средним весом 400 килограммов — 33397 рублей.

В этом году исключительно напряженное положение сложилось с приемкой скота на мясокомбинате. Производственные мощности и существующая технология не обеспечивают нормальную приемку и переработку поступающего скота. В настоящее время образовалось большое скопление скота. На мясокомбинат большими партиями поступает скот с Алтайского края, из разных районов нашей области. Согласованные графики сдачи скота часто не выдерживаются, по вине мясокомбината нарушаются. Например, совхоз «Таштагольский» по графику 13 октября доставил на мясокомбинат 306 голов крупного рогатого скота. Он был забит только 16 октября, простоял на базе комбината более 2,5 суток. Были случаи срыва сдачи графиков по вине мясокомбината при приемке скота из совхозов «Безруковский», «Кузедеевский» и других хозяйств. В связи с таким положением общельхозуправление по согласованию с областным управлением мясо-молочной промышленности в виде исключения разрешило хозяйствам разрешено сдавать скот по живому весу.

Итоги работы за 9 месяцев показывают, что у нас много еще нерешенных задач и вопросов. Потребуется немало усилий и энергии всех тружеников сельского хозяйства, чтобы успешно решить эти неотложные проблемы. Ведь остался всего один квартал до окончания второго года девятой пятилетки.

В. БУЯНОВ,
государственный
инспектор
по закупкам
и качеству
сельхозпродуктов

● ПРИМЕНИ У СЕБЯ Приготовление соломы

В нашем совхозе «Плодопитомнический» Вологодского района в животноводстве затраты на корма составляли 45—60 процентов от общих затрат. Для снижения себестоимости животноводческой продукции в хозяйстве изыскиваем пути снижения стоимости кормов. Наиболее дешевыми являются грубые корма (сено, солома). Потребность животных в таких кормах за счет сена полностью не покрывается. Поэтому в хозяйстве используют яровую и ржаную солому, которая является побочной продукцией зернового производства.

Крупному рогатому скоту ежегодно скармливаем 300—350 т ржаной соломы в приготовленном виде. На обработке ее работают два агрегата, установленных в кормокухнях.

Оборудование состоит из двух деревянных ящиков емкостью 1000 л, двух запарочных баков, размещенных над ящиками на высоте 15—20 см, и котла-парообразователя КВ-200. Измельчается солома на ДКУ, установленной под навесом около кормокухни, а затем резка подается на чердачное перекрытие, где создается запас на 2—3 дня.

Процесс запаривания производится следующим образом. Соломенную резку через люки с чердака подают в запарочные баки по 50 килограммов в каждый, туда же добавляют 30 мл серной кислоты или 300—400 миллилитров соленной кислоты, содержащие заливают водой (1/4 бака) и подключают пар от котла КВ-200.

Процесс обработки соломы паром длится 40—60 минут, в зависимости от давления пара в котле. Массу из баков высыпают в ящики, где она охлаждается до 35 градусов С, затем в нее добавляют из расчета на голову килограмм размолотого фуражка, 50 граммов монокальцийфосфата и 80—100 г поваренной соли.

Через 3—4 часа приготовленный корм готов к употреблению. Животные охотно поедают такой корм и в смеси с хвойной мукой. Солома, приготовленная таким способом, приобретает коричневатый цвет, имеет особую мягкость и сладковатый вкус.

В результате обработки соломы улучшается ее качество и повышается питательная ценность.

Скармливают солому в приготовленном виде не только в зимний период, но и в переходные периоды: с пастбищного на стойловый и в первой декаде при переходе со стойлового на пастбищный. Такой корм положительно влияет на процессы пищеварения при включении в рационы, содержащие большое количество сочных кормов. Вместе с соломой организм животных регулярно получает минеральные подкорки и поваренную соль.

В 1971 году получено от каждой фуражной коровы по 4146 килограммов молока, прибавка за год составила 358 килограммов.

М. ШАЙКИНА,
главный зоотехник совхоза
«Плодопитомнический»
Вологодского района.

В ПЕРЕДИ были экзамены за восьмой класс. Мы тщательно к ним готовились. Одновременно посещали занятия по туризму, которые начались еще в конце третьей четверти.

Когда стали выбирать маршрут, спорили. Манил своим белоснежными хребтами и долинами в голубой дымке Кузнецкий Алатау, привлекавший резьбой дремучих лесов и изумрудом горных рек привлекал Алтай. А какой красивой и загадочной казалась нам Горная Шория, ее горы Мустанг, Чертов парапет, Спасские дворцы!

Наконец, маршрут был выбран — по Горному Алтаю. Сразу же приступили к работе с картой, учились ориентироваться по компасу, повторяли топографические знаки, учились правильной укладке рюкзака, установке палатки и прочей туристской «мудрости». Занятия вели наш преподаватель физкультуры Г. В. Медведкин.

В подготовке к экзаменам и походу быстро пролетело время. Экзамены все ребята сдали успешно и сразу же стали соображаться в поход. Еще в самом начале занятий по туризму наши обязанности были распределены. Мне досталось быть комендантом группы. Я должен был определять место бивуака, расположения цалаток, кострища и последним покидать лагерь.

14 июня, Геннадий Егорович осмотрел у нас рюкзаки, проверил туристское снаряжение. Перед дорогой по старой традиции присели. Боря Гладенко сфотографировал нас. И вот мы, не скрывая восторженного настроения, двинулись в путь. Обязанность культмассовика выполнял Саша Бабак. Он играл на гитаре, пел шуточные песни.

В Таштагол поезд пришел рано. Целью нашего похода было пройти по тайге до Турочака и Телецкого озера, о котором мы так много слышали и читали. В этот день мы прошли 24 километра. Привал сделали близ небольшой деревни, со всех сторон окруженней лесом. Начальник группы Валера Едапин назначил костровых, завхоз по общественному

питанию Таня Митрофанова и повара стали разбирать продукты, другие ребята пошли за дровами. Установили палатки. Все шло по порядку. «Вот что значит правильно расставить рабочую силу», — думал я. — Молодец наш начальник!

И вот первая ночь у костра. Чистое ночные небо усеяно звездами. Огонь, прорываясь сквозь ночную мглу, рассыпается фейерверком радужных искр. Как здорово!

Алтайским



тропами

В эту ночь никому не хотелось спать. Заснули уже под утро.

Через двое суток мы добирались до поселка Калтарак. Здесь заканчивались все пути-дороги. Нужно было идти тайгой. С утра было солнечно, но скоро пошел мелкий дождь, который все усиливается. Идти по высокой мокрой траве стало трудно.

В 2 часа сделали привал на обед. Впервые костровые почувствовали себя беспомощными: дождь мешал разгораться огню. Выручил Геннадий Егорович. Он принес березовой коры, и через несколько минут вспыхнуло яркое пламя.

И снова в путь. Было

около семи вечера, когда мы решали разбить бивуак. Дождь притих, и, клубясь, от земли поднимался пар. Этот день запомнился нам надолго. Именно тогда мы почувствовали усталость, какой не испытывали за весь поход, тяготы туристских троп и цену хорошей пущи.

Через день мы добрались до пос. Турочака, а спустя еще два — были на Телецком озере. Геннадий Егорович предупредил, что вода в озере очень холодная. Но

начинающие «моржи». Саша Калинин, например, пробыл в воде долго и даже не замерз.

Потом было путешествие по озеру на белоснежном корабле «Пионер Алтая». Перед нашим взором открылись сказочные скалы, плавучие ивы низко склонялись к воде. Их сменяли пронизанные солнцем березовые рощи с высокой росистой травой. На крутых обрывах вставал величавый сосновый бор. А когда миновали кручи, перед глазами возникал

шут многочисленные радуги...

На берегу Телецкого озера снова разбили лагерь. Рядом с нами расположились туристы с далекого Кош-Агачского района Горно-Алтайской автономной области. Мы быстро познакомились с ними, хотя они плохо говорили по-русски. Мы собирались вместе у костра, слушали алтайские песни и пели сами. Но особенно здорово прозвучала «Катюша», которую хорошо знали и наши друзья.

Назавтра, составив одну команду, мы выступали в товарищеских встречах по футболу с другими командами туристов, которых здесь оказалось много. Это нас еще больше сдружило. Когда мы собрали много грибов, то половину отдали своим новым друзьям. А когда у нас кончился сахар, они поделились с нами.

Так пролетело еще несколько дней. Наступило время прощаться. Мы вместе сфотографировались на память и обещали им, что следующий поход совершим в их край.

Уходили мы в пять утра и не стали будить ребят, старались собираться как можнотише. Но они все-таки услышали и все дружно вскочили. В сонных мальчишечих глазах мы прочитали много теплых пожеланий и прости от того, что мы уходим. Я был комендантом и уходить с бивуака должен был последним. Но вопреки своим обязанностям не стал осматривать место, а, повернувшись к алтайским ребятам, громко сказал: «Мы еще встретимся с вами, друзья!»

Сергей ЧЕРКАШИН,
ученик 9 класса
Сосновской
средней школы.

Миновало лето. Окончились походы по родному краю. Теперь у любителей природы есть время подождать свои наблюдения, упорядочить записи в дневниках или просто вспомнить веселое туристское лето.

Ниже мы публикуем выступление члена туристической группы Сосновской средней школы девятиклассника СЕРГЕЯ ЧЕРКАШИНА.

из дневника

туриста

было так жарко, что не верилось в это. Мы нырнули с берега в зеркальную глубину. И тут же опрометью выскочили на берег. Ничего себе, водичка! Как лед. Оказалось, что среди нас есть и

изумрудно-зеленый луг с пестрым ярким ковром цветов и травой выше пояса.

Пароход причалил к пристани «Водопад Корбу». Приходилось ли вам когда-нибудь видеть горный водопад? Это удивительное зрелище! Огромная лава воды падает с высоты 18—20 метров, разбивается о камни, дробится на мельчайшие частицы и, кажется, будто пля-



ПОСЛЕДНЯЯ УХА.

Фото А. Клишина, И. Земницкого.

ЗА РУБЕЖОМ

■ В РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАНАХ

На новые земли

Как и многие страны Африки, Сенегал служил в колониальные времена сырьевым придатком европейской метрополии. И все же арахис (земляной орех), идущий на изготавление растительного масла, по-прежнему остается главной сельскохозяйственной культурой, приносящей стране большую часть доходов. Эти доходы, впр

чем, как отмечают сенегальские руководители, постоянно снижаются вследствие падения цен арахиса на международном капиталистическом рынке. В то же время импортируемые из западных стран продовольственные и промышленные товары становятся дороже.

Чтобы избавить государство от «капризов» рынка, правительство Сенегала настойчиво внедряет в сельскохозяйственное производство рис, хлопок, сахарный тростник, овощи, зерновые с тем, чтобы удовлетворить потребности населения и развивающейся перерабатывающей промышленности. Не затрагивая пока площади под арахисом, власти ориентируют население на освоение новых земель в глубине страны.

в возрасте 15—16 лет, срок обучения 1 год.

В училище принимаются молодежь с образованием 6—10 классов. Для поступления необходимы следующие документы:

1. Заявление на имя директора.
2. Документ об образовании.

Юноши и девушки
Городское профессионально-техническое училище № 57 ПРОИЗВОДИТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОР учащихся по следующим специальностям: каменщик, плотник, столяр-плотник, маляр-отделочник, столяр.

На эти специальности принимаются юноши и девушки

3. Характеристика.

4. Справка с места жительства и о семейном положении.

5. Шесть фотокарточек (размер 3×4).

6. Паспорт или свидетельство о рождении.

Все принятые на обучение обеспечиваются бесплатным питанием, рабочей и выходной одеждой, общежитием. Зачис-

ление производится без вступительных экзаменов. Желающие могут продолжать образование в общеобразовательной школе.

НАШ АДРЕС: г. Новокузнецк, Кузнецкий район, пер. Стальной, 6, проезд трамваем № 2 или автобусом № 61 до остановки «Солнечная», автобусом № 5 — до остановки «Клуб им. Гоголя».

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005

Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудающих — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОПО5998
Заказ 13272, тираж 6530

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.